

華訊



香港明愛
國內服務計劃辦公室
二零零六年三月
第八期
編印

編者的話

自上期《華訊》出版後，不少善長響應我們的呼籲，慷慨資助陝西省的吝軍鋒同學接受心臟手術。在此，謹代表吝同學，向各位衷心致謝！有關他的最新情況，將在日後向大家報告。

今期《華訊》除了報導不同的扶貧項目，還刊載了一位在山區服務的義工的心聲。此外，陝西一位聾童因家貧無力安裝助聽器，正待有心人伸出援手。

節約能源 保護環境

貴州山區沼氣池計劃

在貴州山區，人們不是燒煤就是燒柴取暖和煮食。久而久之，除了造成環境污染；亦會破壞生態平衡。而且，貴州出產的煤含氟量特高。當地人長期燒煤取暖和烘乾食物，容易吸入過量氟毒，引致鈣質流失，嚴重影響骨骼的發展。

有見及此，國內服務計劃辦公室於去年兩度派員造訪貴州山區，了解村民用煤的情況；並同時研究在當地裝設沼氣池及其配套設施的可行性。要有效地運用沼氣，除了建造儲存糞便和其他有機廢物的沼氣池，還要改裝廁所、豬圈、裝設沼氣爐和沼氣燈。整個工程造价約人民幣 1,930 元。

經多番研究，我們最後以納雍縣、鎮寧縣和安順市作試點；並與當地政府合作，在以上三區各選 50 貧困農戶，資助他們裝設沼氣池及其配套設施。鎮寧縣和安順市的農戶因資源較多，每戶的資助額為人民幣 700 元。納

雍縣因屬貧困縣，所以每戶的資助額調高至人民幣 800 元。工程費的餘額由當地政府補貼。在意大利明愛和香港一位善心人的幫助下，我們籌得了所需善款，合共港幣 111,050 元。

三個地方的建池計劃於去年十月動工。納雍縣的工程於十二月完成；其他兩個地方的工程亦於今年初完成。在裝設了沼氣池及其他相關設施後，150 個農戶都感到非常滿意。他們的居住環境明顯較前衛生得多；非法砍伐樹木的情況亦漸有改善；用煤緊張和交納電費的困難狀況也得到舒緩。據過往用煤用電的情況估計，每戶每年將可節省約千元人民幣的開支。

貴州山區目前尚有數以萬計的貧困農戶無力裝設沼氣池及其配套設施。國內服務計劃辦公室將繼續物色有心人，共同為保育自然環境和節約能源而努力。



圓形沼氣池



沼氣燈

讓河北孤兒有個溫暖的家

在內地一位神父的引薦下，國內服務計劃辦公室於三年前派員到河北省大名思高孤兒院考察。這所孤兒院是由大名主母會的修女於 1994 年創辦的，至今已收養超過 30 位孤兒或棄嬰，大部分是殘疾孩子，年齡介乎 1 歲至 16 歲之間。

一直以來，修女們只是靠種田和當地教友有限的捐獻來過活。當我們到訪該院時，看到該院不單缺乏生活物資；就連一般幼兒園應有的遊戲設備也欠奉。修女們雖也教導能力較佳的孩子讀書寫字；但殘疾孩子仍得不到適當的特教培訓。

爲了讓孩子們得到適當的培育，我們便展開了一連串的援助計劃。首先，我們爲該院兩位修女提供助學金，讓她們到特殊教育學院接受爲期三年的特教培訓。她們將於今年底畢業，重新投入孤兒院的教育工作。此外，在美國一位有心人的幫助下，我們又爲該院添置了一套大型玩具，讓孩子們在遊戲中鍛鍊身心。

去年，在美國明愛的幫助下，我們更爲該院添置了大大小小的生活設施，如：輪椅、冰箱、洗衣機、衣櫃、



玉米收成時，孤兒們在院前嬉戲

床、抽油煙機、電腦、煤氣灶等生活用品。兩位修女更得以參加爲期兩年的電腦刺繡課程，爲孤兒院踏上自養之路作好準備。她們將於明年秋天畢業。此外，大名縣沒有專爲身體殘障的學童而設的特殊學校，很多孩子因而失去接受教育的機會。在美國明愛的幫助下，孤兒院一位失明孩子和兩位聾啞孩子，得以在修女的陪同下，到他鄉的特殊學校上課。與此同時，國內服務計劃辦公室目前亦正爲該院的殘障兒童，物色助養人。



修女陪同聾啞孤兒上學

今天，在各界有心人的幫助下，大名思高孤兒院的服務在各方面已得到改善。期望該院的孩子們能在這個溫暖的家愉快成長。



有了新輪椅，他便不用天天躺在床上



有了新輪椅，殘疾孩子便可活動自如

到山區尋找失學兒童

兩年前，我第一次參加香港明愛梨木樹社區中心「龍情聚」義工小組所舉辦的農村體驗之旅。這是我步入義工生涯的開始。我從沒想過這個旅程會讓我愛上中國；愛上義務工作。這旅程更讓我重新肯定：自己是一個中國人。

在這個小組裡，我認識了有一班願意付出時間、金錢和不怕辛苦的朋友。他們定期到內地的偏遠山區，尋找失學兒童。他們的內心只有一個信念，就是相信「知識可以改變命運」。他們努力為山區孩子爭取接受教育的機會，盡力幫助他們脫離貧困，把關懷帶到山區每一個角落。

因資源和人手有限，我們可以做的實在不多。但當我們聚在一起的時候，這股力量卻不容輕視。它可以讓不少山區孩童實現夢想；讓他們得到鼓勵；勤奮向上。在去年，我們資助了山區 453 名小學生。

在義務工作的過程中，我得到的總比付出的多。看到小朋友對我們感激的微笑和義工們的热情幹勁，讓我深深感受到人間的真、善、美。我明白到，能為人付出，已是一種福份。

最後，我想藉此機會向「龍情聚」每一位義工和社工致謝。感謝他們用心帶領我們。我實在為你們感到驕傲！日後，我會繼續與大家一起並肩上路，為山區的孩子創造更美好的明天。

朱偉傑

龍情無國界

「龍情聚」是香港明愛社會工作服務部屬下一個義工小組，於1994年成立。小組成員相信基礎教育能提升人的素質，從而改善生活。小組除了為山區的貧困孩子提供書簿雜費，亦捐贈康樂用品和圖書給山區學校。小組成員每年都會到山區探訪受資助的學童，了解他們的生活和學習情況，讓他們感受到愛與關懷。

「龍情聚」在香港亦曾舉辦不同的展覽、講座及訓練活動，讓市民了解國內山區學童的需要。此外，小組亦透過不同的社區服務，鼓勵組員關心弱勢社群，建立「龍情無國界」的服務精神。



義工小組為山區孩子舉辦活動

山裡傳來的呼喚...

尊敬的负责先生：

我叫庞新堂，家住陕西商洛潘河村，今年46岁，家中有四人，两个儿子是先天性残疾。大儿子磊磊今年16岁，患有严重耳聋及癫痫病，曾作过三次手术，还是有问题，所以他至今未读书。二儿子晓飞今年14岁，因患有先天性耳聋，所以至今仍读小学四年级。我曾带他到西安、宝鸡和商洛的医院做检查，医生们都认为他需要配带助听器，价钱人民币3,780元。

孩子听不见，直接影响他的学习和生活。但我家住贫困山区，加上为两个儿子看病已债台高筑，实在再无力为他购买一个助听器。在山穷水尽的地步，唯有向贵机构求援，期盼能给予帮助，我将感恩不尽。

申请人
庞新堂
2006年2月14日



龐曉飛

這封求助信是由西安天主教社會服務辦公室轉介給我們的。天生耳聾的龐曉飛，目前亟需要一個助聽器。但這個家庭已為醫治兩個兒子的病耗盡積蓄，債台高築。他們正待有心人伸出援手。

誠意邀請各界有心人隨緣樂助！

捐款請用劃線支票，抬頭「香港明愛」。支票背面請註明「資助龐曉飛」，並附聯絡地址及電話，寄回香港堅道二號明愛大廈505室「國內服務計劃辦公室」收。香港明愛將發正式收據，可作扣稅之用。查詢請致電3589 2259或3589 2500或致函電子郵箱 mainland@caritas.org.hk。謝謝！